



昔时造纸河污染 今日安居水澄清



去年9月14日至10月15日，“教泽流芳——张伯舜书画遗作展”在温岭书画院展出，共推出张伯舜先生的70余件书画作品及31件书画藏品。

张伯舜是泽国镇水澄村人。开幕式上首发的《境由心造 张伯舜书画作品集》是由泽国籍学者陶东风所写的代序，记录了他眼中“性格温厚，为人诚实、平和、低调，说话办事不紧不慢，从容而有定力”的张老先生。在他印象中，张老师是一个热爱艺术，痴迷于收藏艺术名家作品，经常拿着妻子养猪积攒的钱到杭州、上海、北京登门拜访艺术名家的乡间书画家。

5月17日，借《百村行》采访之机，记者再次走进张伯舜先生的老家水澄村。

水澄村离温岭火车站不远，记者到达村部后，在村委会主任陈夏方和党支部委员徐琴英的陪同下，参观了水澄村“书香文化礼堂”。

从文化礼堂中可以看出，水澄村英才辈出，有公务员、医生、教师、科研人员、媒体人等，其中有1946年灾荒时，开仓放粮，平价济民，乡民赠以“好善乐施”匾的陈甫明；已故肿瘤内科主任医师、椒江区农工民主党原副主委张荣才；巴林王国王哈马德国王的保健医生（2000—2009）丁学潮；在中国航天科技集团有限公司第一研究院工作的林杨；青年书法家、《台州日报》记者张聆听（张伯舜子）……

撩粗纸：造纸谋生水难清

文化礼堂展柜中，陈列着几件老物件，其中有一件记者从没见过。“这是纸耙，做粗纸的工具。早日撩粗纸时，纸耙放置布袋里放水里洗……”边上一位老人介绍道。展厅内还有一叠粗纸，原来，水澄村也曾是远近闻名的粗纸生产专业村，陈夏方说，文化礼堂后面正打算搞一个做粗纸的体验馆（名未定），他带记者去看看了看。

这个体验馆是四间屋面的二层建筑，墙上已画好一幅有关做粗纸的壁画。西边隔河为陈氏大宗（天台祖），东边则是泽国镇小精灵幼儿园，原为水澄小学舍。

“这个馆还没有建好，我们打算在这里布置全套的撩粗纸工具，让参观的人到这里就可以看到撩粗纸的全套工艺。”陈夏方说。

陈夏方今年65岁，当了十几年的村委会主任。他说，自己还是个孩子时就开始撩粗纸了，全村歇下来也有30年光景。

早稻秆、晚稻秆都可加工成粗纸，但早稻秆更容易烂，晚稻秆料比较硬，发酵时间需长一些。

所需的稻秆原料，要在泽国本地及大溪等周边地方收购，收回来叠成垛（稻秆亭）备用。

原料发酵要按一定的比例将蛎灰加水搅拌起来，将稻秆倒入两三米见方的发酵池里，这池只到膝盖左右深。稻秆放入发酵池里，要赤脚（后也曾穿过水田袜）进去踩，就像腌咸菜时踩菜一样。发酵时间要十多天，稻秆烂了后，堆在那里，再晒干，放捣臼里捣烂，再放在内放纸耙的布袋里，到河里洗。因为大家都在河里洗料，所以，以前水澄村的河水颜色就像老酒一样。

“撩粗纸辛苦啊，冬天结冰也要下水洗料。一年四季都可做粗纸，有些人甚至过年时也不休息。纸做好了，摊地上晒起来，晒干后收回，一帖四张纸，一刀二十四张左右，一刀刀捆好叠起来，担到街上卖。”陈夏方介绍，“我们一般担到泽国街卖给行贩，粗纸市场在泽国十字街，每逢四、九市日，天亮就出门，早年没车时就靠肩挑。”

泽国粗纸制作工艺已被列入第五批台州市非物质文化遗产名录，《太平遗韵》书中有《传统造纸工艺》专文介绍。

株松《王氏宗谱》中，有王肇基撰写的《必宏公粗纸肇端表》称：“嘉庆间，公肇粗纸之业，举族仿而效之，俾男女各有执业，米盐概可取资，厥功伟矣。嗣后周陈叶戴伍鲍丁林潘蒋等人辗转仿行，愈久愈繁，现今业者不下数百户，盖其敷甚甚广，流泽孔长，获息虽微，利人极众。推其所自，实得诸腾蛟桥



记者 黄晓慧 文/图

水澄村

水澄村位于泽国镇西南角，村域面积1.1平方公里，邻近温岭火车站，新城大道、站前大道、中心大道、水澄路等贯穿村庄，交通十分便利。2018年底全村876户，在册人口2932人，设24个村民小组。全村以手工具制造、水泵生产为主导产业，以及经营轴承回收加工、废铜收购等。外出经商约600多人，主要从事房地产开发、煤炭、水泵电机销售、家具制造等行业。

水澄村民居

林达美之父也，当日侨住水岸透右正二间，与公有姻联，素业此艺，秘而弗传，公务学心坚，必欲得其术而后快，以故从旁窃观，尽探宗旨，始知有心自堪学步也。”其中的陈、叶、丁、林、潘、蒋几个姓氏，在水澄村都有分布（株松村、金樟村也有叶姓）。

村有陈丁叶张等大姓

陈姓是水澄村的大姓之一，据资料介绍，水澄村陈姓有两支，后水澄陈姓为天台祖，在村里有陈氏大宗（祠）。祖先是唐乾符五年（878）迁入天台的陈氏，宋太祖开宝元年，昌寅公自天台迁入黄岩，明万历年间，昌寅公二十六世孙宗泽公从黄岩下迁入水澄（水澄村原名）为姓祖。记者查阅了资料发现，该支陈氏为天台北岸陈氏。这一支陈氏有四个村民小组，分别居住于后水澄和三份头。另一支陈氏是泽国陈氏分支，太祖公为北宋末年上书诛“六贼”（蔡京、童贯等奸臣）的太学生陈东。泽国始迁祖为养公，建炎元年入丹崖，开辟前陈。在水澄村的泽国陈氏后裔居于“陈裕兴”，这个地名看起来像是一个店号。陈裕兴陈氏有一个村民小组。

水澄村的丁氏与城东紫皋村的丁氏通谱，祖先是中国忠公丁廷延第三子丁嘉谋。南宋景炎丙子（1276），丁氏被奸人陷害，居处今温峤镇许宅村一带的名园丁园被毁，族众四散，其中一支迁居于水澄。

水澄村林氏始祖家标公，号妙荣，于清咸丰七年由泉溪山田里（城西街道吴山村内）迁居水澄。

水澄村叶姓为镜川叶氏分支，于清乾隆年间迁居水澄。叶姓分布在双桂桥自然村。

水澄村张氏为黄岩城南土屿张氏分支，后晋天福年间从福建至永嘉张溪，公元1200年前后迁入土屿，清乾隆年间有后裔迁入水澄。庄里自然村多张姓，像张伯舜就是庄里人。

水澄村潘氏居住地为前潘，“因地处水澄南（前），潘姓世居，故名。”前潘潘氏元朝至正年间，从金华迁居珠山，明嘉靖年间择居水澄。

水澄村蒋姓多居丁家自然村，蒋姓祖地在黄岩峰江泉井（今属路桥区），清光绪年间迁入水澄。

水澄村鲍姓祖地乐清，清道光四年迁入水澄。

水澄村庙宇有位于陈裕兴的白山东保水澄堂，系从太平白山庙分灵，主祀杨、裴、柳三大元帅。

叶德骥建双桂桥

说到双桂桥，《温岭市地名志》上是这样介绍的：属水澄村。位于村境南部。因村南江山河（翁岙溪）上有石建双桂桥，村以桥名。据传，建桥时正值桂花盛开，又巧逢闰八月，故名“双桂”。另说，建桥历时两季，原名双季桥，方言“季”“桂”

音近，后谐为今名。

株松《王氏宗谱》中，有王宗洛所写的八景诗，其中一首《双桂》：“何年丹桂折双枝，留得桥名百代驰。姓氏由来昭邑史，联芳兄弟仰当时。”从诗意看，好像双桂桥是为了纪念兄弟两人科举联芳而得名的（县志中就记载县内有为举人彭俊、彭昭所立的双桂坊）。

因有五条河港汇聚到双桂桥，双桂桥被称为“五龙汇水”之地，在文化礼堂中收录有相关民间传说。当然现在所能看到的双桂桥已非老桥，而老的双桂桥，据明《嘉靖太平县志》记载，乃是镜川叶氏的祖先叶德骥所建，清《嘉庆太平县志》载：“叶德骥初名马，镜川人，学正居进次子。方国珍为江浙行省平章，以朝命强授官，辞不获。子安允以事抵越，为张吴所得，不屈死，遂决意归。明初，以故官谪濠上卒。”张吴指的是吴王张士诚。

镜川叶氏一世祖为敷文阁待制叶应辅，五世祖叶居暹为元平阳州学正，46岁时生叶龙，59岁时生叶马（龙、马不同母）。叶龙是镜川叶氏上五房（纶丝洋、曹岙、下宅桥、庵前、前洋房）祖先，叶马是下八房（洋肚、螭岙即利岙、八份大房、八份二房、八份三房、八份四房、后洋、镜边房）祖先。

在《镜川叶氏宗谱》中，叶马被称为“检校府君”，谱载：检校府君墓在灵伏山包家岙下墓之原，俗呼回龙墓，府君墓碑及墓祭皆在永庆庵。下墓永庆庵，庵实瑞十所建，处士之子讳文朗、文昕、文（左日右宜）者复增修置田以祀瑞十处士者也。见在祭田六亩二分五厘。

谱上又有明九江湖口县知县乐清人章玄梅（谱印为元梅，当是避康熙皇帝之名讳）所作《元行中书省检校叶公墓表》。大意称，元末方国珍起事后，想要叶德骥作幕僚，但是他极力推却，方国珍却以为没有朝廷之命，上表奏于元廷，叶被授以行省检校一职。但是，叶德骥虽然当了官，头脑却是清醒的，总是力阻方滥杀无辜，并且不久即弃官归耕。后方国珍降明，朱元璋看到方国珍幕府宗籍中有叶德骥的名字，就将他抓到南京，谪戍江淮而死。

叶德骥，号豫轩，其著作已片言难寻了，但当时的文人却留下了一些相关的唱和之篇什，如许伯旅《荷塘为叶豫轩赋》：

金塘溢河气，水屋凌风开。
冷然碧筭（一作筒）饮，笑彼流霞杯。
贺监今已远，谪仙当复来。
留连湖曲，怅望心劳哉。
太平府知府王原贞《追忆豫轩表叔诗》：
羽衣仙旧姓丁，羽毛今日惜飘零。
眼中不见蓬莱浅，门外空怜柳树青。
暮雨朝云翻覆手，落花飞絮短长亭。
如何旅店黄粱久，催促英雄梦未醒。
僧人宗泐（季潭）《秋夜与豫轩丈同宿长干寺

感赠》：

耿耿青灯泪欲流，竹床如水夜光浮。
芭蕉叶上三更雨，络纬声中满树秋。
天地不关兴废事，山河难掩古今愁。
荣华总是春宵梦，莫为浮生白尽头。
双桂桥边上有双桂桥头天后宫，介绍已收入《世界妈祖庙大全》。

造就新农村建设典范

水澄村是浙江省级“森林村庄”、浙江省卫生村、浙江省科普示范村、省“千村整治、百村示范”示范村。张社梅、徐婷婷、林军波合著《曙光新村 温岭》（2012年出版）一书的第五章《温岭新农村建设的典型案例——村庄建设篇》中，就有水澄村在基础设施建设、村庄规划建设、精神文明建设、政治文明建设、生态环境建设等五个方面的主要做法介绍，总结的经验是科学规划、管理民主、重视生态建设。文称，2001年10月，水澄村小康型住宅建设打下了第一桩。2014年《温岭日报》的一篇报道称，“眼下，145幢小康型住宅、120间通天式排屋鳞次栉比，造就了新农村建设的一个典范，全村五分之三的村民均已入住新居。”现在当然有更多的村民入住新居了。

5月17日当天，陈夏方告诉记者，目前，新城大道东侧，全部安排为工业区，其中一家企业是浙江大元泵业有限公司，该公司在此竞拍一宗约185亩的土地使用权，正在建设技改项目。西侧，全都是住宅区。庄里的一些老屋已拆除，大多在新建了。当天记者看到，在水澄路北边的村民自建房工地上，几台挖土机正在挖土，工地上一面面红旗迎风招展，未来，这里又将崛起一片新居。



主办：温岭市侨联 温岭市社科联



造纸体验馆 (暂名)



水澄村陈氏大宗祠



双桂桥

温岭电视台《曙光狮》少儿栏目 小主持人、合作机构 开始招募啦！

共话少年儿童，讲述成长故事
给孩子们增添一方秀出真我的舞台

有意向的机构和个人请致电

13858691877

曙光狮向未来

栏目名：

总栏目名：《曙光狮》

子栏目名：《成长故事》《艺高人胆大》《朗朗少年》

《琴文阿姨讲故事》《阿狮带你游温岭》……

栏目设置：

栏目时长：30分钟，周播

首播 新闻综合频道 每周五18:00—18:30

重播 民生休闲频道 每周六、周日18:00—18:30

1036电台、掌上温岭App同步播出